

LA VANGUARDIA

DIARIO REPUBLICANO

OFICINAS: Lope de Vega, 30.—MADRID.

Lunes 5 de Julio de 1897.—AÑO I.—NUM 3.

¡SI NOS ATREVIÉSEMOS!...

Si hay algún signo cierto por el cual pueda conocerse en un pueblo la tiranía, lo es sin duda el envilecimiento, la degradación moral de los súbditos. No hay armas, ni ejércitos, ni fortalezas capaces de amedrentar y sojuzgar a un pueblo noble, virtuoso, ilustrado, seguro de sí mismo y enamorado de la Libertad. Si no se ha de decir con Montesquieu que los pueblos esclavos merecen serlo, es al menos verdad indubitable é indubitada que nunca se esclaviza por completo a los hombres sin despojarlos previamente del sentimiento de la verdad y del honor.

Y como todo lo que se descompone muere inepto para la función que ha de desempeñar, como la tiranía acarrea la corrupción, provoca ésta la ruina y la catástrofe. Así llama Nerón á Breno, Witiza á Almanzor, Mazarino á Collet d'Herbois y Morny á Federico de Prusia. Tan contraria es la tiranía á los fines del cuerpo social, que no puede existir sin atraer tras de la corrupción que le consume, la rapacidad que ha de devorarlo.

Reconociendo á nuestro pueblo desprendimientos y heroísmos, abnegaciones y grandezas, no es precisa una gran clarividencia para adquirir la certidumbre de que se favorece su corrupción. El rigor con que se castiga la devoción á las ideas, contrasta con la impunidad de los más atroces y nefandos delitos. Se desampara á los maestros y se enaltece á frailes, luiriones y circenses. Persiguese la verdad como nefasta, la sinceridad como antipatriótica, la censura como criminal y la misma política al uso preconizar, parece esa conducta de hipocresía y falsedad, esa moral acomodaticia que calza en un pie la sandalia y en otro el coturno; que lleva el rostro de Minerva en el foro y el de meretriz en la bodega.

El problema más grave, no ya por su carácter, si no por su complejidad, que hoy preocupa á todos los españoles, es sin duda la guerra de Cuba. ¿Queremos estudiar nuestro fondo social? Ello nos procura ocasión en todo momento. ¿Qué dice, qué piensa, qué siente nuestro pueblo? ¡Ah! Nunca lo sabremos con exactitud. ¿Qué efecto ha producido esa nueva del llamamiento de otros veinte mil hombres? ¿Entusiasmo? ¿Indignación? ¿Terror? En los ojos hay lágrimas, pero en los labios hay patriotismo. Todos darán sus hijos. Todos... los que no puedan recibirlos con ese oro que libra al poderoso de morir en las cienagas á reserva de convertir en otra cienaga, aún más peligrosa su propio lecho.

¿Qué ha pensado esa esfinge, qué ha juzgado esa estatua marmórea de la opinión al saber que los Estados Unidos reclamarán á España en breve plazo 20 millones de pesos? España dará su oro, se dice, y nada más importa. Dará su oro sin interés al recaudador, quizá con el auxilio de la Guardia civil. Bancos y sociedades lo encontrarán también al 7 por 100 con garantía de la tierra y el agua, de la luz y del aire. Pero, ¿qué sierpe late en esa yerba? ¿Qué ponzoña en el fondo de ese vaso? Nadie lo sabe, todo el mundo lo ignora; y si no lo ignorase, ¿quién se atrevería á decir la verdad?

«Hay que liquidar esa cuenta», ha dicho un hombre público, y el auditorio prorrumpe en aclamaciones y aplausos. Después se ha censurado la frase. ¿Qué es lo que vamos á liquidar? Se ha dicho. Nuestro honor no transige. Nuestras armas son poderosas; la patria dará otra vez, si es preciso, sus tesoros y su juventud. Y después, en la sombra, todo el mundo suspira. Suspira España entera cual si buscara un eco á esos profundos ayes, último tributo rendido á sus madres ausentes por 100.000 niños moribundos ó enfermos.

No: nadie sabe decir la verdad. Pero sería torpeza, sin ejemplo en nuestros gobernantes, no ver ese divorcio entre lo que se dice y lo que se siente, suponer que no existe verdad que no sea oficial, propósito que no se ajuste al público patrón, juicio que no convenga con el juicio de los cronistas gubernamentales. España no transige: la patria aún puede hacer sacrificios, llegar al postrero si es menester. Pero late la serpiente en la yerba... y esa cuenta hay que liquidarla.

A diestro y siniestro

La *Epoca* ha descubierto que bastan treinta días para ir á Manila. Eso es según la velocidad adquirida. Y según se vaya por la derecha ó por la zurda.

El mismo periódico replica á los periódicos de oposición que se apena de sus figuraciones. No usamos cabalgaduras tan fantásticas. Y además sabemos apearnos á tiempo. No esperamos á caer de nuestro burro.

Dicese que el Sr. Sagasta renuncia á tomar aguas.

A algo más tendrá que renunciar dentro de poco.

¡Tendrá que volver á las aguas que abandonó!

En clase de pez.

Según en la prensa leo, y es noticia interesante, para la gente elegante ha empezado el veraneo.

Romero va á Panticosa.

A Melpartida Silvela.

Cos á Zafra por si cuela.

y Holguín á Villaviciosa.

Canovas marcha á Sobrón.

y Sagasta á Villavieja.

á Málaga Polavieja.

y el gran Primo á Malagón.

A Nules va Valdosa.

Peña á Palos de Moguer.

á Coria va Reverter.

y á Cabra el que le tolera.

¿TAMBIÉN EN PUERTO RICO?

No sin grande, sin ninguna esperanza vamos á decir al gobierno á título de advertencia honrada—y con permiso del fiscal del rey—que la política que se está siguiendo en Puerto Rico es enmamente peligrosa, no obstante la prudencia y la medida del general Marín, á cuyo tacto se debe la circunstancia feliz de no haber ocurrido allí conflictos muy peligrosos en los momentos presentes.

La política fusionista, en Puerto Rico, en vez de avivar los entusiasmos sinceros que allí se sienten por España, ha sido causa de ahondar antagonismos que importaba evitar y eran fácilmente eludibles. Si cuando el partidido fusionista creyó hacer una política peninsular sincera en Puerto Rico hubiera tenido en cuenta más que anhelos de procurarse éxitos aparentes, propósitos sentidos de estrechar los vínculos existentes entre la madre patria y la pequeña antilla, habría evitado, con el mayor empeño y con el cuidado más exquisito el engrandecimiento soberbio de los llamados incondicionales y la política de persecución mal disimulada que allí comienza á iniciarse en contra de los autonomistas.

No hay que olvidar que en los comienzos de la primera guerra de Cuba, el grito de los rebeldes de Cuba fué el de: «¡Mueran los incondicionales!» ¡Viva España! Sería sensible que esta advertencia histórica no se tuviera en cuenta para Puerto Rico, por no hacer en esta antilla una política verdaderamente nacional, huyendo del gobierno cuidadosamente de toda conducta sectaria que convierta á los habitantes de Puerto Rico, en ciudadanos españoles meramente nominales y de currita clase por añadidura.

Por hoy no decimos más, y eso que lo que decimos, no nos parece que es poco para quien sepa y quiera entenderlo.

El amor vence al más bravo

Para traer á cuento esa sentencia psicológica, nos atenemos al respetable testimonio de un estimado colega que publicó ayer un largo suelto, dando como casi seguro el casamiento de uno de nuestros más valientes generales, con una bella miss.

Aludimos al general Arolas que, según el periódico á que nos hemos referido, unirá pronto su suerte por amor á la de una señorita inglesa, miss Elsa, á quien conoció en la Habana.

Ambos futuros cónyuges, se hallaban hospedados en una fonda de la capital de Cuba, cuando comenzaron á tratarse. Un día, y al marchar Arolas á la trocha, la hermosa hija de Albión le anunció su visita. Y poco después, los soldados que guarnecían la línea fortificada, vieron llegar á la inglesita acompañada de su tía y dos caballeros y saludar cariñosamente al popular caudillo.

Desde entonces corrió por la Habana el rumor—que ahora parece confirmado—de que el general Arolas se casaba.

El guerrero de genio indómito como pocos, corajudo hasta la temeridad y brusco hasta la exageración, va á doblar la cabeza bajo el dulce poder del yugo nupcial, impuesto por una niña—la novia cuenta sólo diez y ocho años—débil y hermosa.

Nosotros, que sentimos entusiasmo al nombrarle, que le queremos, como se quiere, hasta sin conocerlos, á los hombres que se admira, nos alegramos de su próxima felicidad y le deseamos una vida matrimonial exenta del más pequeño pesar.

LA REPÚBLICA Y SUS DEFENSORES

5 de Julio de 1881

Hoy tiene la República que conmemorar un hecho tristísimo realizado contra uno de sus más ilustres defensores.

Nos referimos al atentado de que fué víctima el día 5 de Julio de 1881 el presidente de la República de los Estados Unidos Mr. Garfiel.

En el sereno juicio de la historia quedan apartadas todas las pasiones y se dejan á un lado las luchas que dividen á los pueblos.

Por esta razón no vacilamos, ya que esta sección se halla destinada á tributar un recuerdo á los defensores de la causa de la democracia, en honrar la memoria de Garfiel.

Garfiel fué un político ilustrado, que, por su talento, llegó á ocupar las más altas posiciones sociales, y á quien su patria elevó á la suprema magistratura.

Desde la presidencia de la República dió pruebas de ser un estadista y diplomático de gran talla, y supo resolver con gran habilidad varias y difíciles cuestiones.

El atentado contra Garfiel lo realizó un asesino, disparándole dos tiros.

Garfiel falleció el día 19 de Septiembre del citado año de 1881.

PARÉNTESIS

COTILLÓN

Á VICENTA BLASCO IBÁÑEZ

¡Y dan las dos... y bailan!
¡y dan las tres... y corren!
¡y dan las cuatro... y saltan!
¡y sigue el cotillón!
¡y apunta el nuevo día,
y aumentan las figuras...
y corren los juguetes
en rica profusión!

Allí están trasandando
alegres las parejas;
las madres, fatigadas,
mirándolas bailar;
los padres de la patria
charlando en los rincones,
los altos funcionarios
fumando en el billar.

¡Después sirven la cena
y comen como lobos,
mientras apunta el alba
y suena la oración;
suenan las carejadas,
corre el Champagne á ríos,
coméntase la fiesta,
desborda la pasión!

Y luego salen todos
pálidos y cansados,
cubiertos y vestidos
de cintas y oropel;
despiertan los cocheros
de la escarocha,
y pasan por la calle
con prisa y en tropel

el presuroso obrero,
la humilde costurera,
la anciana, que va á misa,
y el viejo celador;
el niño del telegrafo,
la guardia, que releve,
el ciego de la iglesia
y el pobre vendedor.

Y todos se detienen
y miran un instante
los coches, los juguetes,
la dama y el galán,
y á solas, y marchándose
cada uno á su trabajo,
¡qué cosas van diciendo!
¡y qué enojados van!

¡Señor! Que yo no vea
amanecer el día
en que saldrá cargado
del rico cotillón
los que velaron juntos
y el oro derrocharon,
encuentren en el pórtico
de la ducal mansión

en una muralla inmensa
de gentes haraposas
con caras trarunadas
que gritarán: ¡¡Trás!
Y en olas de exterminio
avanzarán gritando:
—¡De aquí no saldréis vivos!
¡Y no se abusa más!

EUSEBIO BLASCO

(De *Germinal*).

LOS MOTINES DEL DÍA

Se encuentran en la orden del día los motines contra el inícuo impuesto de consumos.

Ayer tocáronle de turno á Albacete, y á Priego de Córdoba, en cuyos puntos amotinóse, y con razón, hombres y mujeres del pueblo; en el primero contra el arrendamiento de consumos y en el segundo para protestar del aumento sobre el precio del pan.

La moderna ciencia económica y todos

los hombres de buena voluntad, se hallan contestes en que hay que suprimir todos los impuestos que graviten sobre los artículos de primera necesidad. Pero esta gente monárquica quiere ir contra la corriente, sin duda para que los ricos paguen poco y los pobres carguen con la mayor parte del presupuesto de gastos.

Por eso los concejales monárquicos, lo mismo liberales que conservadores, no se dedican á otra cosa que á sacarle el mayor jugo posible al impuesto de consumos, que como es sabido perjudica siempre al consumidor en pequeño, al que gana lo escasamente necesario para comer pan y legumbres.

Por eso vemos que unas veces arriendan el impuesto á una empresa que no va más que á explotarlo inícuamente, como acontece en Madrid y en Albacete, y otras inventan un tributo sobre el precio del pan, sin duda para que el escaso jornal que la ambición capitalista dá al obrero ingrese en el Tesoro nacional y por lo tanto pueda el rico llenar más su caja, es decir, tributar menos á la Hacienda.

Lo he dicho ya muchas veces, en periódicos, revistas y libros: mientras el infame impuesto de consumos exista, habrá motines y asonadas, motines y asonadas que tienen perfecta razón de ser, porque cuando al pueblo no se le hace justicia, se le obliga á usar de un derecho: el de tomárselo por sí mismo.

Ahora bien; nos preguntará algún repantigado burgués, ¿cómo reemplazar este impuesto, que es el más importante con que cuentan los Municipios para subvenir á sus gastos?

Pues de una manera sencilla, sencillísima: reemplazar el impuesto de consumos por otro progresivo sobre los alquileres de las casas y sobre los coches; artículos de lujo, y todo cuanto pueda referirse á la vanidad.

Si no se hace esto, si no vamos á la abolición de los consumos, que sabido es gravitan sólo sobre el pobre, el desheredado y el obrero que no come otra cosa que pan, hortalizas y judías. El que se alimenta con jamón, vinos, riquísimos pavos y pasteles, ese no paga nada en relación con lo que debía pagar en este maldito régimen.

RAFAEL DELORME

POLÍTICA BURLESCA

¿QUÉ GRAN DENTISTA!

Y diga usted, amigo, pregunta *El Imparcial* al Sr. Sagasta, ¿se halla usted dispuesto á aceptar el poder en toda ocasión? Porque bien le pudiera ocurrir llegar á la cabecera cuando el enfermo agonizase y entonces... hay que temer las iras de los parientes del difunto.

¡Caramba! Ya lo creo, dice al punto don Práxedes. Yo tomaré el poder cuando me lo den. A nadie le amarga un caramelo. Lo que hay es que al tomarle salvaré mi responsabilidad. ¡Bravo!, replica el estimado colega. Pero si un hombre coge una bomba en el momento de estallar, ¿dejará de volar por los aires por salvar su responsabilidad previamente. ¡Cuidado, amigo mío! ¡Mire usted que eso está feillo, y parece que humea.

¿Qué gran hombre y qué gran dentista! Ya vemos que usted, Sr. Sagasta, no se para en pelillos. Yo no me asusto, dice usted, y cuando haga falta recogeré el poder.

¡Muy bien! Y á usted, ¿quién le recogerá?

SCH.

SUCURSAL DEL BANCO EN PARÍS

Ya parece francamente planteada la discusión, en la prensa, respecto al grave é interesante negocio de la creación de una Sucursal del Banco de España en París.

Un diario de la mañana consagra á la defensa de aquel pensamiento, el trabajo más detallado y minucioso de los que hasta la fecha se han dedicado—en los periódicos políticos—al propósito de facilitar antecedentes á la opinión pública, para que acepte con regocijo la creación de aquella Sucursal; y como nosotros hemos opinado y opinamos de distinto modo que el articulista de *El Liberal* y hemos contraído, además, el compromiso de discutir nuestras afirmaciones anteriores, si se nos daba ocasión para ello, procuraremos, en la modestia de nuestros conocimientos y aptitudes para el caso, rebatir los fundamentos esenciales de aquella defensa afirmando, de nuevo, que el Banco nacional no puede, legal ni moralmente, ensanchar la esfera de sus negocios, fuera de España y como Banco privilegiado de emisión, por medio de Sucursales, ni Agencias, ni establecimiento, ni dependencia alguna con carácter oficial.

Para ello sería preciso, en primer término, que se modificara en aquel sentido la ley á que necesariamente se ha de someter su vida financiera, y sería preciso, además, que sus acreedores, por circulación fiduciaria, cuentas corrientes y depósitos en efectivo tuvieran indemnidades asegurados sus derechos, no con el artificio de una cartera acomodada á necesidades de carácter político en el orden económico, con valores realizables á noventa días y con las reservas metálicas proporcionadas á la importancia verdadera de los billetes en circulación. Att así sería de temer que, del aspecto cosmopolita que se pretende atribuir al Banco—sin duda porque

la inmensa mayoría de las acciones que representa su capital social pertenecieran como las de la Tratatrónica, por ejemplo, á particulares ó sociedades de otros países ó de todos los países á un mismo tiempo—resultaría, en día no lejano, la deshonra y la ruina para el pueblo español, sin la fiscalización inmediata é eficaz de sus gobiernos.

Bueno sería que el defensor de los intereses del Banco, explicara con claridad lo que ha querido decir con aquello de *La anemia injustificada de nuestro crédito*, enfermedad mortal para el movimiento financiero de las naciones; y muy funesto, cuando menos, en su vida económica. Si la anemia existe, no es la justificación de la enfermedad lo esencial á este propósito.

Las dolencias de los pueblos, como de los individuos, se justifican siempre por sus manifestaciones, y la urgencia, en ambos casos, consiste en buscar remedios apropiados; de ningún modo en lamentar la ignorancia, el abandono ó la maldad que determinen su presencia.

Constituye obstáculo serio, contra la opinión del articulista de *El Liberal*, la necesidad de que la Sucursal en París, tenga, por razón natural, que someterse en sus operaciones al derecho civil y las leyes especiales de comercio allí existentes.

Figurémonos que la Sucursal ó Agencia de que se trata, ha realizado operaciones de préstamo sobre valores españoles que, en momento dado y por causa de un acontecimiento político ó de una catástrofe económica—á que desgraciadamente estamos muy expuestos—aquellos valores sufrieran quebranto de consideración ó de jaran de cotizarse y que la famosa Sucursal tuviera invertido en préstamos, además de su capital, todo ó gran parte del saldo de sus cuentas corrientes; que se viera precisada á suspender pagos ó á declararse en quiebra, ¿se limitaría el derecho de los acreedores franceses—que en semejante caso lo serían todos los acreedores—á la liquidación y adjudicación del capital de la Agencia, ó podrían recurrir contra el capital del Banco?

Y la cuestión, en estos términos planteada, ¿alcanzaría en sus consecuencias nada más á la Sociedad del Banco, ó alcanzaría también, directa ó subsidiariamente al Estado español, por su responsabilidad en las garantías de los préstamos ó por la intervención del gobierno en la creación de la sucursal declarada en quiebra?

Se dice que la tal Agencia haría préstamos y abriría cuentas corrientes con garantía de valores españoles, al tipo de descuento del Banco de Francia; y, aparte la injusticia del pensamiento, porque todo el mundo sabe la diferencia considerable que existe entre el tipo de descuento de aquel Banco y el establecido generalmente por el nacional de España para las operaciones que aquí se realizan, no entrando ahora en comentarios en cuanto á la enormidad que resultaría de facilitar préstamos en el extranjero con interés menor del que se paga en el país, y de facilitar aquellos préstamos con la base de los capitales que el Banco de España acumula por medio de imposición de sus billetes á los españoles, habríamos de convenir en que las grandes operaciones de préstamo se negociarían en aquella sucursal y la misión del Banco en España quedaría reducida al cuidado de fabricar muchos billetes, lanzados á la circulación, procurar oro mientras sea posible y á cualquier precio, repartiese bonitos dividendos y esperar, tranquilo el ánimo y repletos los bolsillos de sus accionistas, la solución al problema que tiene planteado y que ha de costar perturbaciones tremendas y daños irreparables al bendito pueblo español.

¡Que el cheque nominativo, regulándolo por el precio de la plata sujeta a nuestros cambios con el extranjero y evitaría el agio de las libras y de los francos! ¿Quién sino el Banco es responsable del escandaloso precio del oro en España? ¿Quién monopoliza aquellos cambios más que el pobrecito y bondadoso Banco? ¿Ha llegado tal vez á temer que rebasen los límites del valor diferencial de la plata, con relación al oro, á medida que aumenta su descrédito, y por consecuencia, el de sus billetes? ¿Le aturde la idea de que sus documentos al portador se coticen con la depreciación horrible que los del Banco español de Cuba ó de los Bancos de la República Argentina?

Nos parece un poco tarde para tomar precauciones; pero, aún así, más valiera que, arrepintiéndose de la conducta funestísima que ha seguido, y ahogando el instinto de la avaricia en defensa del decoro nacional y de su propio decoro—bastante averiado por cierto—procurara normalizar la situación de sus billetes, intentando la modificación de la cartera y, aunque fuera paulatinamente, la desaparición de la crisis monetaria, haciendo posible la circulación de la moneda de oro.

Para terminar por hoy. Sería vergonzoso que una Sucursal en París dejara de cambiar los billetes del Banco de España que se le presentaran con aquel objeto. ¿Los cambiarían con descuento ó á la par? Porque nos asalta un temor, y á todo el mundo le ocurrirá como á nosotros á poco que medite sobre el particular. ¿Si el Banco recibiera allí moneda de oro española, dándole precio mayor que el representativo de sus billetes, no equivaldría á llevar al extranjero la prueba más concluyente de su descrédito y la demostración de la inercia ó el desentado del gobierno español? Meditemos.

BOCADILLOS

El matrimonio es una plaza sitiada, los que están dentro desean salir y los que están fuera quieren entrar.

Entre jovencitas:
—Es un pollo precioso.
—¿Y pone?

Creciendo en distinto edén
viven unidas dos palmas
cuando dos se quieren bien,
unidas así se ven
aun en la ausencia sus almas.

(Aiaróon)

NOTAS POLITICAS

El Tiempo publicó ayer un artículo desmintiendo en absoluto, y en términos bastante enérgicos, cuanto se ha dicho estos días en círculos y periódicos acerca de la supuesta defección del Sr. Fernández Villaverde (D. Kaímundo).

Según el colega citado, el Sr. Marqués de Pozo Rubio no piensa ni ha pensado en separarse del partido silvelista, y no cree que nadie acója, como no sea á sabiendas, de que no pueden ser ciertos, rumores tan absurdos como los que le quieren hacer aparecer en ciertos caminos.

Ayer visitó al Sr. Sagasta el exministro liberal y conferencia con él extensamente. El Sr. Canalejas reiteró á su jefe la expresión de su afecto personal, y afirmó que jamás se separaría de la línea de conducta que había marcado en recientes declaraciones.

Ayer se dijo, no sabemos con qué fundamento, que se habían recibido telegramas particulares de Cayo Hueso, con noticias pesimistas de la campaña de Cuba.

Ayer tarde conferenciaron en la presidencia los Sres. Cánovas y Azcárraga.

El general Weyler ha pedido al ministro de la Guerra por telégrafo que se le envíen algunos coroneles de caballería.

El general Azcárraga ha acordado, en vista de tal petición, que vayan ocho de los indicados jefes, que serán elegidos muy pronto por sorteo, si no se presentan suficientes voluntarios.

Ha fallecido en Puerto Rico el Sr. Echeñique, padre político del ministro de Ultramar.

Por esta causa, el Sr. Castellano no asistió anoche á su despacho del ministerio.

EL BAILE AGARRADO

Y EL ALCALDE DE VERGARA

BAILE, PITOS Y EL GRAN JOLLIN DEL SIGLO

Con este título leemos en La Voz de Guipúzcoa:

«Debería titularse el sainete La gente de los escándalos, ó aquí va á haber algo gordo; pero podía suponer Ricardo de la Vega que le plagiaríamos.

Aquí, mejor dicho, en Vergara, ha habido ya algo gordo; pero aquí y en otras partes, al paso que vamos, habrá algo más gordo todavía.

El alcalde de Vergara publicó anteayer, día de San Pedro, un bando ordenando que no se baile agarrado; que en cuanto se agarre alguna pareja cese la música ó el tamboril, y que si alguna pareja reincide, se retire la banda ó el tamboril y se imponga una multa de cinco pesetas al reincidente.

Todo, según el alcalde, atendiendo á quejas de respetabilísimas personas, que de seguro, si no bailan será porque no pueden, ó porque ya no hay quien las saque.

Los que están de enhorabuena son los enemigos de la música—que todavía los hay.—¿Les molesta la música ó el tamboril? Pues por cinco pesetas, se acabó la lata! Se pone á bailar agarrado con su criada, reincide, paga la multa, la música se marcha con la ídem á otra parte, y ¡libre de jaqueca!

Lo que hay que admirar en el alcalde vergarés es su arraigada convicción de la inmoralidad del

baile. ¡Como que por Pascuas se dió un baile, agarrado, por supuesto, en la Casa Consistorial, al cual baile asistió él!

Puede que en la casa del pueblo no sea inmortal el baile, aunque se agarren las parejas, por aquello de que,

«cantada y en italiano gana mucho la moral»

Ello es que quedó prohibido el baile en Vergara á 29 de Junio del año 97 del siglo de las luces. Firmó el ukase un alcalde que en ocasiones se ha llamado republicano (!).

Segundo cuadro del sainete. La gente sale de oír al orfeón en San Pedro y se encuentra en la plaza con un jollin de doscientos mil pares escacos de demonios.

Todo el mundo tocaba algo. El tamborilero su pito y su parche. La gente el cielo con las manos y las consecuencias del bando.

La gente joven había comenzado á bailar, agarrada, eso sí; pero con más honestidad que la de mucha gente que reza y murmura.

Una cohorte de alguaciles y serenos acomete á los bailadores. La sensatez protesta, el sentido común se indigna, el pueblo grita:

«¡Abajo la inquisición! ¡Muera la hipocresía! ¡Viva la libertad!

Lástima que las personas que pidieron el baile sean de las que ya no están para bailes, porque hubiera podido añadirse el grito de: ¡que bailen!

El alboroto fué tremendo. La actitud del vecindario, imponente. Pero faltaba lo que los sáneteros llaman el «recurso», vamos, la escena culminante.

Y ésta fué la presencia de un, al parecer demente, que desnudo de cintura para arriba (no hacía frío) y arrojando se azotaba y pedía perdón no se sabe á quién. No era el alcalde, el único que se hallaba en el caso de pedirle.

Era un misionero jesuita, cuyo trabajo decidió el éxito de la obra que se estaba representando, pues provocó la hilaridad del respetable público.

Sin embargo, dice la crítica que el cuadro no «encaja» en la obra, y que es más propio para representado en el Afghanistan ó en el Tonkin, donde acaso para convertir infieles sirvan esas prácticas de saludable massaje.

El pueblo siguió en imponente manifestación recorriendo las calles de Vergara, dando vivas á la libertad y entonando himnos liberales.

Este cuadro, como se comprenderá, es el mejor de la obra.

La letra es hermosísima.

La música de Rougel de Cisle, archimagistral.

Es indispensable bailar para que esto se arregle.

La gente moza, agarrada.

La gente nea, de coronilla.»

LEYES Y DECRETOS

Ultramar.—Decreto autorizando al ministro del Ramo para que, sin las formalidades de suabasta, disponga la impresión de los presupuestos de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, correspondientes al año económico de 1897-98.

EN HONOR DE LACHAMBRE

El banquete de ayer

El heroico vencedor de Cavite recibió ayer una prueba elocente del entusiasmo que su nombre despertó.

La colonia malagueña, residente en Madrid, ha querido despedir á su ilustre paisano, tributándole una entusiasta manifestación de cariño, tan merecida por sus actos de patriotismo y valor elogiados por toda la prensa española y extranjera.

El salón principal del restaurant del Retiro se hallaba decorado con extraordinario gusto.

Las mesas del banquete estaban cubiertas de flores.

Tomaron asiento sesenta y tres comensales, ocupando la presidencia el general Lachambre, que tenía á su derecha al ca-

pitan general D. José López Dominguez, y á su izquierda al exministro D. Francisco Romero Robledo.

A derecha é izquierda se sentaban en la mesa presidencial los senadores, Sres. Cánovas del Castillo (D. Emilio) y Chinchilla, y los diputados por Málaga y su provincia, Sres. Dávila, Bergamín, Bares y Romero y Mellado (D. Andrés).

Después de varios brindis y entre una salva de nutridos aplausos, levantóse de su asiento el general Lachambre, y con acento embargado por la emoción, dió las gracias á todos los reunidos.

«Acepto vuestras felicitaciones—dijo el invitado soldado—porque ellas me representan el cariño que me profesan mis amigos y compañeros de la niñez, y me satisfacen que se haya presentado esta ocasión para ver reunidos á los más de ellos y tener la honra de que sean tantos y tan queridos.

Terminó el general Lachambre brindando por el ejército de Cuba, cuyos sacrificios y penalidades había observado tan de cerca; por el ejército de Filipinas, con quien compartió las victorias.

El carácter íntimo de esta fiesta, no ha impedido que tenga el acto realizado en honor del lustre general Lachambre verdadera importancia, tanto por la calidad de los comensales como por su número y entusiasmo.

Según parece, la colonia malagueña tiene el propósito de tributar una entusiasta manifestación á su heroico paisano el día en que salga para Málaga.

CORPORACIONES

El Sr. Avalos, secretario perpetuo de la Academia de Bellas Artes, de San Fernando, en la última sesión celebrada, leyó varios dictámenes sobre adquisición de cuadros por el Estado, y de unos grabados que representan los tapices del Apocalipsis.

Noticia que el Sr. Alvarez Capra acerca de una reclamación contra el Ayuntamiento de Zamora, con motivo de la alineación de la calle de San Torcuato.

Dióse al mismo tiempo cuenta de una proposición del Sr. Otazo sobre traducciones de varias obras extranjeras de Estética.

MOTINES

El de Albacete

Anoche se ha promovido un motin en esta población, motivado por haber encargado el Ayuntamiento á una empresa la recaudación de consumos.

Este motin ha revestido verdadera gravedad, pues han tomado parte en él muchas mujeres armadas con palos.

En la puerta de Valencia, después de rociar con petróleo el fielato de consumos, prendieron las amotinadas fuego al local y apalearon á algunos empleados.

Luego bajaron al fielato que hay cerca de la estación del ferrocarril, y el tumulto adquirió mayores proporciones.

Las autoridades prometieron favorecer los intereses del pueblo al presentarse la muchedumbre delante del edificio que ocupa el gobierno civil.

Los descontentos aplaudieron, pidiendo que se encargue el Ayuntamiento nuevamente de la administración de consumos.

La multitud incendió también los fielatos de la puerta de Madrid, de la Feria, del Rosario y todas las casetas, saqueando el fielato de San Antonio.

A las nueve de la noche se recrudeció el motin.

Los alborotadores fueron reforzados por

gran número de hombres armados, que saquearon el fielato de la estación y quemaron los documentos y enseres de las casetas.

En la administración los Guardias civiles concentrados allí fueron apedreados por las turbas y algunos de ellos heridos levemente, según he oído.

Los amotinados derribaron las puertas de la administración de consumos y prendieron fuego al edificio.

También asaltaron varias fondas. Se espera la llegada de varias fuerzas para evitar que se reproduzcan los desórdenes.

El de Priego.

Al tratar el Ayuntamiento de cobrar los nuevos arbitrios municipales, exorbitantes á juicio del vecindario, sobre todo en lo referente al precio del pan, se produjo un motin bastante grave.

El vecindario recorrió las calles de la población, gritando y apedreando las Casas Consistoriales y la casa-habitación del recaudador del impuesto.

El motin terminó ante la promesa de las autoridades, de no cobrar el arbitrio sobre el pan.

ALCANCE

El centenario de Donizetti

Roma 4.—Prometen ser muy lucidas las fiestas con que la ciudad de Bérgamo se dispone á celebrar el centenario de su ilustre hijo Cayetano Donizetti, autor de Lucia, y otras muchas importantes obras del gran repertorio musical.

Agitación en el Sur de Africa

Paris 4.—Noticias que se reciben de la República sud-africana, señalan la inquietud que reina en aquel país, con motivo del creciente aumento de tropas inglesas en las ciudades fronterizas.

Crisis

Paris 4.—Signe insistiendo en que el canciller de Alemania, príncipe de Hohencloche, abandone para el otoño su alto puesto, privado como se encuentra de sus dos únicos auxiliares los Sres. Marschall y Boeticher. La crisis política en el Imperio, es más profunda de lo que generalmente se cree y evidente la incompatibilidad que va señalándose entre el parlamento y el gobierno imperial.

El Angelus en Barcelona.

Barcelona 4.—La compañía de Emilio Mario que actúa en el teatro de Novedades, estrenó anoche la comedia de D. Eusebio Blasco El Angelus, la cual obtuvo un éxito completo.

Esta noche se repite dicha función.

La inundación Auch

Paris 4.—Los desastres causados en Auch, por la inundación, son enormes y aumentan por momentos su gravedad. Muchas casas se han hundido y otras amenazan ruina. Han sido identificados catorce cadáveres. El vecindario solicita socorros.

El río Gers ha vuelto á su ordinario cauce.

NOTICIAS

En Calasparras hay gran agitación á causa de haberse arrendado el impuesto de consumos.

Después de haber andado á tiros el vecindario con el arrendatario y los empleados de los fielato

ha aparecido en la puerta del domicilio del primero un conejo degollado, con el siguiente anuncio:

«Lo mismo que hemos hecho con este animal hagámoslo con usted.»

«¿Sobra el anuncio ó sobra el degüello, queridos calasparreros; porque, á estas horas, el conejo arrendatario debe haber escarmentado en cabeza ajena.»

¡Y no es carrera hacia la madriguera!

En ausencia de los inquilinos de la calle de Almirante, núm. 10, piso tercero, se cometió un robo de importancia.

Los cacos, que no han sido habidos, se llevaron 8.000 pesetas en billetes del Banco de España, y además muchas alhajas de gran valor.

Anoche á las nueve se inició un incendio de escasa importancia en la boardilla de la casa número 17 de la calle de San Juan.

Gracias al auxilio del Cuerpo de bomberos, el fuego se extinguió en seguida, quemándose solamente la armadura del tejado y unos trastos viejos que existían en la citada boardilla.

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio, fué auxiliado anoche un sujeto llamado Patricio Vázquez, el cual equivocadamente tomó una dosis de lejía jabonera, creyendo fuera vino.

Benito Sanz ingresó ayer en el Hospital Provincial, á consecuencia de una herida grave que se causó en la calle de Lavapiés, por hallarse en completo estado de embriaguez.

Aprovechando la ausencia del vecino Juan Sande, domiciliado en la calle de Gravina, número 21, penetraron los rateros, y se apoderaron de algunas alhajas y una cartilla del Monte de Piedad, núm. 4441.

Los autores de este robo sin novedad.

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, fué curada Higinia Armilla, la cual se causó una herida leve en la frente, á consecuencia de una caída casual, en la Corredora Alta.

Antonio Cortina, de oficio panadero y Juan Díaz González, mozo de caballos, discutieron acaloradamente esta madrugada en la calle Claudio Coello, propiándose algunos palos.

De la refriega resultaron, Juan Díaz con dos heridas de cuatro y cinco centímetros en la región parietal, siendo trasladado al Hospital de la Princesa.

En la calle de Alcalá, núm. 12, se sorprendió anteanoche una partida de juegos prohibidos.

La policía detuvo á cinco jugadores, incautándose de barajas, cinco pesetas en metálico y unas 4.000 en fichas.

Según parece, las mesas de juego que funcionaban eran dos.

Los detenidos fueron conducidos al gobierno civil, y después de ser amonestados por el gobernador civil, se les puso en libertad.

Sobre todo, indulgencias, señor Peña Ramiro.

LA VANGUARDIA

DIARIO REPUBLICANO

MADRID.—LOPE DE VEGA, 30.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

| | Pesetas. |
|--|----------|
| Madrid, un mes | 1 |
| Provincias, trimestre | 5 |
| Cuba, Puerto Rico y naciones firmantes del tratado postal, trimestre | 10 |
| Portugal, trimestre | 8 |
| Filipinas, año | 60 |

Anuncios, comunicados y noticias de reclamos á precios convencionales.

El servicio de la Administración es permanente.

Ventas: Número del día 5 céntimos.—Atrasado 25 céntimos.

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de LA VANGUARDIA.

Imp. de F. Cao y D. de Val, á cargo de J. Antonio Herrero, Platería de Martínez, 7.

III

¡Ah! no podía mi corazón sufrir golpe más terrible... Un joven desmoralizado... se ha atrevido á mirarla! Sus miradas empuñaban su pureza. ¡Claudia! Este pensamiento me vuelve loco.

LESSING.

Andrew, que dentro de media hora toquen las oraciones. Sorseyll relevará á Duckness en el rastrillo principal, y Maldivio subirá á la azotea de la torre grande: que haya la mayor vigilancia del lado de la torre del León de Slesvig: que no se olvide disparar á las siete el cañonazo para levantar la cadena del puerto... pero no, todavía no ha llegado el capitán Dispolsen; es menester al contrario encender el fanal y ver si luce el de Walderhog, como he mandado hoy mismo; sobre todo que se preparen algunos refrescos para el capitán. ¡Ah! se me olvidaba, dos días de calabozo á Toric-Belfast, segundo arcabucero del regimiento, por haber estado fuera todo el día.

Así hablaba el sargento de armas bajo la bóveda negra y ahumada del cuerpo de guardia de Munchholm,

situado en la torre baja, que domina la puerta principal del castillo.

Los soldados á quienes se dirigía dejaron la cama ó el fuego para ir á ejecutar sus órdenes: en seguida todo volvió al mismo silencio que antes.

Resonó entonces en la parte exterior el ruido compasado y monótono de dos remos.—¡Por fin el capitán Dispolsen! dijo el sargento abriendo la ventanilla cruzada de barras de hierro que daba sobre el golfo.

En efecto, llegaba una lancha á la puerta de hierro.

—¿Quién vá? gritó el sargento con ronca voz.

—¡Abrid! respondieron: paz y seguridad.

—No se entra; ¡tenéis la papeleta?

—Sí.

—Ahora lo veremos, respondió el

Murmuró el hombrecillo algunas palabras en una lengua extranjera y desapareció.

—Se ha encontrado en las playas de Urchtal, dijo una voz chillona.

—¿En las playas de Urchtal?—repetió el soldado—Esta mañana debió desembarcar en ellas el capitán Dispolsen, de vuelta de Copenhague.

—El capitán Dispolsen, no ha llegado aún á Munchholm—dijo otra voz.

—Se asegura—añadió otro—que Han de Islandia vaga por esas playas.

En tal caso, es posible que este hombre sea el capitán—continuó el soldado—sí Han es el asesino; porque todos sabemos que el picaro islandés asesina de un modo tan diabólico, que sus víctimas parecen muchas veces suicidas.

—¿Quién es ese Han?—preguntó uno.

—Es un gigante.

—Es un enano.

—¿Con que nadie le ha visto?—repuso un tercero.

—El que le ve por la primera vez, le ve por la última.

—¡Chitón!, dijo la vieja Olly—dicen que no hay más que tres perso-

nas que hayan hablado palabras humanas con él, ese bribón de Spiagudry, la viuda de Stadt y... pero ha tenido desgraciada vida y desastrosa muerte, ese pobre Gil, que está presente. ¡Chitón!

—¡Callad—repetieron todos en coro.

—¡Ahora—exclamó repentinamente el soldado—estoy seguro de que ese es en efecto el capitán Dispolsen, reconozco la cadena de acero que le regaló al ponerse en camino nuestro prisionero el pobre Schumaker.

El joven de la pluma negra rompió impetuosamente el silencio.

—¿Estáis seguro de que es el capitán Dispolsen?

—Seguro; ¡por los méritos de San Belcebú!—respondió el soldado.

El joven salió.

—¡Llama una lancha para Munchholm—dijo á su criado.

Pero, señor, ¿y el general?...

—Le llevarás los caballos; yo iré mañana á verle. Haz lo que te mando y calla: vamos ya se acerca la noche y tengo prisa, una lancha.

Obedeció el criado y siguió por largo rato con los ojos al joven de la pluma negra, que se alejaba de la orilla, hendiendo las olas.

LOS GRANDES REMEDIOS DEL DOCTOR AUDET

Píldoras antisépticas.—Curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito, 10 pesetas caja.

Antinervioso Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, toda debilidad, falta de memoria y resolución, 4 pesetas.

Para curar el estómago.—Poderosos digestivos El *Estomacal Maître* cura las dispepsias ácidas. El *Estomacal Robin* las dispepsias por falta de jugos gástricos, 4 pesetas.

Para curar el oído. El *Acéite Neubert* cura los males del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen y hace más sensible el oído á las notas de la voz, 4 pesetas.

Para curar el reumatismo.—Contra el dolor propio el ataque de reuma ó gota. *Píldoras Antirreumáticas Audet*, que quitan el dolor en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómese *Antirreumático Reyser*, 10 y 4 pesetas.

Venéreo y sífilis.—Contra la blenorrea (gota militar, etc.), el *Antiblenorrágico Iod.* Contra la sífilis, el *Antisifítico Cooper*, 4 pesetas cada uno. Buen efecto.

Impotencia.—El *Fluido Vital*, *Gotas Viriles*, *Globulos Vitales* y *Perlas del Serapallo* (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer los partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está dispensadamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años sin perjudicar jamás la salud.

Herpes.—Todas sus manifestaciones, tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el *Antiherpético Glouce*, 4 pesetas.

Hidrocarburos del Dr. Audet.—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y catarros leves, el dengue y la fetidez de aliento. Útiles á los tísicos, 2 pesetas frasco.

Antidiférico Audet.—Para curar la difteria, 10 pesetas frasco.

Antihemorroidal Oeckel.—Para curar las hemorroides (almorranas), 4 pesetas.

Antisepsis Audet.—Cura los catarros leves, los flujos blancos y otras enfermedades leves producidas por microbios sépticos, 2 pesetas.

Jabón preservativo.—Evita el contagio de la sífilis y venéreo. Destruye los microbios y parásitos de la piel, sarna, sarpullido, ladillas, piojos, etc., 2 reales pastilla.

Asmático Seydem.—Cura el asma idiopático, 10 pesetas frasco.

Perlas de la Salud.—Equilibrantes, aseguran un curso diario sin las molestias de los purgantes, 4 pesetas caja.

Píldoras Cardíacas.—Para las enfermedades del corazón, 10 pesetas frasco.

Píldoras Hemostáticas.—Cohiben toda hemorragia, 10 pesetas.

Píldoras Hepáticas.—Curan las congestiones é infartos del hígado, 4 pesetas.

Píldoras Marciales.—Curan la clorosis, anemia y cloroanemia, 4 pts. frasco.

Tónico Visual.—Para fortalecer la vista, 4 pesetas.

Tratamiento de la obesidad (gordura).—30 pesetas.

Golirio resolutivo.—Cura los males de las membranas externas de la vista, 4 pesetas.

Depurativo Morgton.—Elimina de la sangre sus impurezas, 4 pesetas caja.

Denticina Saint-Marie.—Facilita la salida de los dientes sin molestias ni trastornos, 3 pesetas caja.

Farmacio Kille.—Antibilioso y laxante, 5 pesetas caja.

Gotas Aperitivas.—Despiertan las ganas de comer, 3 pesetas frasco.

Medicación Cornoil.—Contra el cáncer, 20 pesetas.

Papeletas Antidiarréicas.—Contra la diarrea, 3 pesetas caja.

Papeletas al lacto-fosfato de cal.—Contribuyen á curar la tisis y curan el raquitismo, 3 pesetas caja.

Envío por correo, previo mandato del importe. Para consultas, prospectos y noticias, al Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.

De venta: Por mayor, Capellanes, I. M. García. Al detall, Hortaleza, 110. Alicante: Capital, Gadea Pro; Orihuela, Ferrer de la Fuente.—Almería: Capital, Fernández Bujanda y Vivas Pérez; Purchena, Marín; Vera, Renovales.—Avila: Capital, González Llorente y Crespo; Arenas, Viuda de Pazos; Arévalo, Lozano; Cebreros, Viuda de Vega; Piedrahita, Bonilla.—Badajoz: Capital, Romero y Camacho; Almedralejo; Alcántara; Castuera, Camacho; Don Benito, Ruiz; Fregenal, Aguilár; Hinojosa, Barranquero; Llerena, Vázquez; Mérida, Murillo, Olivencia, Blasco; Villa de la Serena, Bernabeu.—Burgos: Capital, Escolar, Mira y Barriocanal; Aranda, Viuda de Mica.—Caceres: Capital, Castel y Hermano; Alcántara, Suárez; Coria Redondo; Hervás, López; Logroño, Manzano; Navalmaral, González Serrano; Plasencia, Sánchez; Trujillo, Sánchez.—Cádiz, Capital, Matute, hermanos, plaza de Isabel II, 2; Jerez, Botia, Buen Suceso; San Fernando, Fontanilla.—Ciudad Real: Capital, Llamano; Alcázar, Nieto; Almadén, Cabezas; Manzanares, Peña; Valdepeñas, Lasaola.—Córdoba: Capital, Fuentes, hermanos; Cabra, Pérez Vaca, Hinojosa, Aparicio; Lu-

ena, Bujalance; Montilla, Moyano; Montoro, Friego; Pozo Blanco, Castro Blanco; Priego de Córdoba, Alguacil; La Rambla, J. de la Linde.—Coruña: Capital, Sucesores Villar; Ferrol, Barreiro é hijos; Padren, Astray; Santiago, Pereiro Aroca.—Cuenca: Capital, Lameño; Huete, Fernández; San Clemente, Arcos; Tarancón, Planas.—Granada: Capital, Núñez, Pujazón, San Jerónimo, 13, y Gálvez, Mesones, 102.—Guadalajara: Capital, Núñez, Bartolomé; Brihuega, Sotillo; Pastrana, Bobadilla; Sigüenza, Armada.—San Sebastián: Capital, Torner; Tolosa, Azcoaga; Vergara, Acha.—Huelva: Capital, Figueroa; Aracena, Viuda Francos.—Huesca: Capital, Camo; Boltaña; Canals; Jaca, Campoy.—Jaén: Capital, Roldán; Andújar, Cerrillo; La Carolina, Figueroa; Cazoria, Moreno; Martos, Leibana; Ubeda, J. de las Peñas.—León: Capital, Merino é hijo; Astorga, Núñez; La Bañera, Fernández Mata; Ponferrada, Buelta, Sahagún, Olea.—Lérida: Capital, Carnicer.—Logroño: Capital, Abad; Calahorra, Pastor; Haro, Boltañas.—Lugo: Capital, Pérez Varela; Mondoñedo, Ferrero; Monforte, Rodríguez Barrera; Sarria, Peña.—Málaga: Capital, Compañía, 15, y Souvrión, Granada, 72; Ronda, Valle; Vélez, Málaga, Morel.—Murcia: Capital, Ruiz Leizaga; Cartagena, Coteruelo; Cieza, Mérida; Lorca, García Alarcón; Mula, Hijos de Herrera; Yecla, Azanzi.—Pamplona: Capital, Marquina; Estella, Zalabardo.—Orense: Capital, Fernández Roman; Celanova, Fernández; Guinzo de Limia, Eñós.—Oviedo: Capital, Galván; Avilés, R. de la Flor; Gijón, Rodríguez Porro; Llanes, Saro; Villavieja, Valle.—Palencia: Capital, Arzu é hijo; Saldaña, Macho.—Pontevedra: Capital, Nieto; Puente-Arenas, Alvarez; Tuy, Oreses; Vigo, Fernández Varela.—Salamanca: Capital, Ortiz de Urbina, Béjar, Errochin Comendador; Ciudad Rodrigo, Sandín é hijos; Parada de Braamonte, Ignacio de Dios.—Santander: Capital, plaza y calle Baza, 15, y Pérez Molino; Reinos, Viuda de Alonso; Torrelavega, Martínez.—Segovia: Capital, M. Vences Góllar, Ramos; Santa María de Nieva, Llorente; Sepúlveda, Suárez.—Sevilla: Capital, María Aranjuez, 2; Carmona, García Ledesma; Ecija, Fernández; Utrera, Fernández.—Socué: Capital, Ruiz; Burgo de Osma, Sanz Mateo.—Teruel: Capital, Bayo.—Toledo: Capital, Rodríguez Arzón; Ocaña, Ramírez, Orgaz, Elegido; Puente del Arzobispo, Ibarra; Quintanar de la Orden, Roher; Torrijos, Relanzón.—Valencia: Capital, Blas Obesta y Torrens, Mercado, 73.—Valladolid: Capital, Calvo y Cacho, Orates, 33; Mota del Marqués, Montero, Olmedo, Cabezuado.—Bilbao: Capital, Orive, Ascó, 7, y Baraandiarán, Artetxe, 18; Guernica, Arano.—Zamora: Capital, Suces de V. García; Alcañices, Huidrobo, Benavente, Blanes, Puebla de Sanabria. Prieto; Toro, Alvarez.—Zaragoza: Capital, Riou, hermanos, Cosos, 33; Calatayud, 1098.

Consulta á las once de la mañana y siete de la tarde.—Gratis á los suscriptores los sábados por la tarde y domingos por la mañana

BENEFICENCIA, 2, MADRID

Preciados, 3 MADRID **EL AGUILA** Preciados, 3 MADRID

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

VERANO DE 1897

Casa fundada el año 1850

| | | | | |
|--|-------|---|-------|-------|
| Trajes completos de dril crudo y colores de... | 10 | á | 27,50 | ptas. |
| Idem id. lanilla, vicuña y tricot de... | 16 | á | 80 | » |
| Idem id. al. aca de... | 25 | á | 45 | » |
| Sacos y sobretodos entretiempos varios géneros de... | 25 | á | 15 | » |
| Americanas alpaca negra y colores de... | 7 | á | 25 | » |
| Cazadoras para el campo de... | 3,50 | á | 11 | » |
| Chalecos de piqué blanco y colores de... | 4 | á | 10 | » |
| Fracs y levitas cruzadas de paño y casimir negro de... | 42,50 | á | 75 | » |
| Togas de pañete negro, vueltas de terciopelo de... | 100 | á | 125 | » |
| Pantalones de paño y armoure de... | 13 | á | 25 | » |
| Gran surtido en mantas para viaje. | | | | |
| Ultimos modelos en trajes para niño. | | | | |
| Altas novedades en géneros para la medida. | | | | |

Precio fijo **TELÉFONO 661** Precio fijo

COMPANIA COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFÉS

La casa que paga mayor contribución industrial en el ramo y fábrica 9.000 kilos de chocolate al día.

19 y altas recompensas industriales.

Depósito general: Mayor, 18 y 20.

Sucursal: Montero, 8, Madrid.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor inofensiva. Tónica y sin nitrato de plata ni substancia nociva, según compruebe su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, contribuyendo á su crecimiento, no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3,50 pesetas. De venta en las principales perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias. Por mayor en casa del autor M. Macián, Cabañero de Gracia, 30 y 32, tresuelo, Madrid.

Exportación á provincias

LA CASA

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta fama gozan en España y en el extranjero.

PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HA CONCURRIDO

DE VENTA EN TODAS PARTES

Depósito central: **MONTERO, 25**

BIBLIOTECA ECONOMICA FILOSOFICA

Fundada y dirigida por Antonio Zozaya

50 CÉNTIMOS VOLUMEN

Ultimo publicado, Vol. 67.

De venta en todas las librerías.

CASA ROMERO—Almacén de música, pianos, harmoniums y otros instrumentos de salón 5, Preciados, 5.

Peluquería y barbería de F. García. Servicio esmerado 15 cts. 7, Plaza del Rastro, 7.

DR. MONBOY dentista. Corredera B.º S. Pablo, 21 pral dra.

LA MARGARITA EN LOECHES

Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctor D. Manuel Sáenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales, que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que la MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico-magnésico, que dan los más poderosos purgantes, y la única que contiene carbonato ferroso y magnésico, agente medicinal de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de la MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y tal proporción y combinación en que se hallan los componentes que la constituyen, que son específicos irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenteria, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, JARDINES, 15, BAJO DERECHA, donde se dan datos y explicaciones. En el último año se ha expendido

MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

MADRID, 3, PRECIADOS

PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisépticas.—UNA PESETA BOTELLA

GRAN DEPURATIVO. ÚNICAS EN EL CONSUMO. VENTAS, FARMACIAS Y DROGUERIAS

Estamos en Drontheim, una de las cuatro principales naciones de Noruega, aunque no era á la sazón el punto en que residía el virey. En la época en que pasa esta historia—en 1699—el reino de Noruega estaba unido aún al de Dinamarca y gobernado por vireyes, cuya corte era Berghen, ciudad más grande, más meridional y más hermosa que Drontheim, apesar del renombre de mal gusto que la dió el célebre almirante Tromp.

Drontheim ofrece una vista agradable desde el golfo á que dá su nombre la ciudad; su ancho puerto, sólo presentaba entonces el aspecto de un largo canal, ceñido á la derecha de buques Dinamarqueses y Noruegos y á la izquierda de buques extranjeros, división prescrita por decreto del gobierno. Divisase en el

fondo la ciudad sobre una llanura bien cultivada, bajo las altísimas agujas de su catedral. Esta iglesia, uno de los más bellos monumentos de la arquitectura gótica, como puede verse en el libro del profesor Shoennig,—tan eruditamente citado por Spiagudry,—que la describió antes de que la hubiesen destruido frecuentes incendios; tenía en la torre más alta la cruz episcopal, signo distintivo de la catedral del obispado luterano de Drontheim. Encima de la ciudad, se ven en azulada lontananza las cimas blancas y nebulosas de los montes de Kole, semejantes á los agudos florones de una corona antigua.

En mitad del puerto, á un tiro de cañón de la orilla, se eleva sobre una masa de peñascos batidos por las olas, la solitaria fortaleza de Munc-

holm, sombría prisión que albergaba entonces á un cautivo, célebre por el esplendor de sus largas prosperidades y de sus rápidos infortunios.

Schumacker, nacido en un rango obscuro, se vió colmado de los favores de su señor; y precipitado luego desde el sillón de gran Canciller de Dinamarca y de Noruega, hasta el banco de los traidores; arrastrado á un cadalso y sumergido, en fin, gracias á la misericordia real, en un calabozo aislado en el confin de ambos imperios. Sus criaturas le habían derribado sin que tuviese derecho para llamarlas ingratas: cómo había de quejarse al ver rotos bajo sus pies los escalones, que no alzó á tanta altura más que para elevarse á sí mismo?

El que había fundado la nobleza de Dinamarca, veía desde el fondo de su destierro á los que él levantara, repartirse sus propias dignidades. El

conde de Ahlefeld, su mortal enemigo, le sucedió como gran Canciller; el general Arensdorf disponía como gran mariscal de los ascensos militares, y el obispo Spollysón ejercía el empleo de inspector de las universidades. El único de sus enemigos que no le debió su elevación y el más generoso, era el conde Ulrico Federico Guldenlew, virrey de Noruega, hijo natural del rey Federico III.

Hacia el peñasco de Muncchol se adelantaba lentamente la barca del joven de la pluma negra. El sol descendía rápidamente detrás de la solitaria fortaleza, cuya mole interceptaba sus rayos ya tan horizontales, que el aldeano de las lejanas colinas orientales de Larsynn podía ver pasearse junto á él en la pradera la sombra vaga del centinela colocada sobre la torre más alta de Munc-

holm. El conde de Ahlefeld, su mortal enemigo, le sucedió como gran Canciller; el general Arensdorf disponía como gran mariscal de los ascensos militares, y el obispo Spollysón ejercía el empleo de inspector de las universidades. El único de sus enemigos que no le debió su elevación y el más generoso, era el conde Ulrico Federico Guldenlew, virrey de Noruega, hijo natural del rey Federico III.

Hacia el peñasco de Muncchol se adelantaba lentamente la barca del joven de la pluma negra. El sol descendía rápidamente detrás de la solitaria fortaleza, cuya mole interceptaba sus rayos ya tan horizontales, que el aldeano de las lejanas colinas orientales de Larsynn podía ver pasearse junto á él en la pradera la sombra vaga del centinela colocada sobre la torre más alta de Munc-